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. Was ist saurer Regen?

Regen, desaen ph=-Wert unter 5,5 licgt

T Wie entsicht or?

Aufnahie von Schwelelstoll oder StickstedT aus der Lufl, dicse reagicren mil Wasser
s Schwelel- hew, Salpelersiune

ke Seofle cntslehen voa. bl der Yerboennu ng fossibker Brennstofic,

3. Welche Auswirkungen hat er? Nenne 4 Beispicle,
Wachsschicht der Blbtter schidigen
Rancde veritscn
Ademwege des Menschen angreifen
Schwermetalle lsen
Giestein angreifen (orodicren lasscn)

Faiwurseln schidigen

4. Welehe Gegenmabnahmen gibl a7

i'-;ur..-l'n:.liu_..-; Kalk

Langfristig: FilledKatalysatoson, seeniger vorbrennen

Fusiatelichve Hinweise e Lelirer:

Wonm dic Prozcssc aus dem Chemicuntermichl bekannt =ind., kann natiirlich noch réher sl dic
cinzelnen Reaktionon ¢ingegangen wenden:

Setnaefelsdinre:

bt zur Vollversion
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l:"i-‘:.:lg 1"”_- = 3 SN
S0+ HAD — 180y

Secle & von 7

Baw. boi Bcaklion in Wasser (0.3, saurcr Mehel i

SO+ HAD — 500
2 HS0h + 0 — 2 HoS50,

Serlpredersdivere;

2 Nk o T = HIINCD: = HINON
Ml HEAD — HNO; + HNCH

Marmor (hesreli as Caleluene arbeaner |
Cal Oy + 3H" — COs +H0 + O™

Dann reagicren dic Sullationen der SchwelelsSure mit den Calciumionen. der Marmeor oder
Kalkstein wird mit ciner weilien Schicht von Gips ibersogen, der mit der Zeit durch Begen
abgetragen wird:

Ca™ 450,7 + 2H0 = Cal0, + 2H,0

Experiment:

Um die Auswirkungen von saurem Regen experhmentell darausicllen, kann cin rechl cinla-
ches Paperiment mil Kiessesamen gemacht wenden:

Paber werden ca. M40 Kresscamen pro Schale/Walte mil jeweils verschicden saurem Wos-
serBchwelclsive -Oomisch dber 1-2 Wichen himwcg pogosscn. Schwclclsiune wikl mit
verschioden viel Wosser verdlinnl, so dass pll-Werte von 2.8, 2-7 entstehen, e SuS kinnen
dic benditigien Lésungen recht cinfach sclbst herstellen, was thnen poch gainmal den Aufbau
der pll-Skala vor Augen fileen Kann. 5o ward sunichst Ronzentricde Schwelclsiure (pll-
Wert 1) im Verhilinis 100 ml Wasser au 10 mi Schwelelsbore verdimnl, 2o dass gine Lissung
mitl r.-l:l 2 cotslche, Von dicser wicderum werden 10ml mit 100 ml W asser e ndibned . wobci p| i
3 entstehi. Usw. s st daraul 2o achicn, dass jewclls genug Losung bergestellt wird, um dic
samen dber mehrere Tage himweg mil der gleich konzentrierten Lisung kich gkibon su kin-
o, (Saimen miissen feocht =cin, ober sollen nicht schimmein. )

Mach ca | Woche lisst sich beobachicn, dass bei den Samen wnicmchiedlich schnell K-
mung wxl Wachsium oulireten, el den nicdrigen pll-Werten moglicherweise gar keine
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